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  الاجابة المقترحة وسلم التنقیط
  2016ماي  :دورة                                                                   ةتجریبی بكالوریا امتحان

  المادة: علوم فیزیائیة                
  تقني ریاضي ،الشعبة: ریاضیات 

  )عناصر الإجاǺة (الموضوع الأول
  العلامة

  المجموع  مجزأة
 : التمرین الأول

  لنواة الكزȄنون المتولدة : Zو Aتحدید -1
Ȍلدینا من المخط(N;Z)     :54Z   54و 77 131A N Z      

131إذن النواة المتولدة هي:
54Xe   

131معادلة التفȞك : 131 0
54 54 1I Xe e    : الاشعاعي هو ȋنوع النشا ،   

  :حساب قǽمة  -أ-2

لدینا :  
1/2

ln 2
t

    :8.1، وحیث 8.1*24*3600 699840jours S     

 ت.ع:

7 10.693 9.9*10
699840

s   
  

0لدینا  -ب
0 . .A A

mN n N N
M

   

ت.ع:
9

23 13
0

8.10 6,02.10 3,676.10
131

N noyaux


     

  النشاȋ الاشعاعي الابتدائي: 0Aاستنتاج 
0لدینا:  0.A N  
7ت.ع:  13 7

0 9,9.10 3,676.10 3,64.10A Bq    
62,79.10AإثǼات أن -ج Bq  :عد مرور شهرǼ  

.لدینا: 
0

tA A e    :وحیث  

                              7

1 30 24 3600 2592000
. 9,9.10 2592000 2,57
t mois s
t 

    


  
  

7إذن:  2,57 63,64.10 2,79.10A e Bq   
  استنتاج Ȟتلة الیود المتǼقي:

.لدینا : . A
mA N N
M

      :ومنه.M
. A

Am
N

  

ت.ع:
6

10
7 23

2,79.10 131 6,13.10
9,9.10 6,02.10

m g



 


(قǽمــــة صــــغیرة جــــدا ، فالكمǽــــة أصــــǼحت  

  تقرǼȄا غیر مشعة Ǽعد مرور شهر).
یـــؤدȑ إلـــى إشـــǼاع الغـــدة الدرقǽـــة Ǽـــالیود غیـــر الاشـــعاعي وȃـــذلك تفـــادȑ  127تنــاول أقـــراص الیـــود  -3
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  إشعاعي النشاȋ. 131إمتصاص الیود 
  

  : التمرین الثاني
  إثǼات المعادلة التفاضلǽة التي ǽحققها التوتر: - 1

b(*)...... لدینا حسب قانون جمع التوترات :    Ru u E                                                                            

Ru                 وحسب قانون أوم : Ri   و منهRui
R

  

  

bولدینا أǽضا :  
diu L ri
dt

      أ :ȑ 
R

R
b

u
d

uRu L r
dt R

 
       

 
  

.      ومنه:                                     .R
R

duL r u
R dt R

   

.نجد : (*)معادلةǼالتعوǽض في ال .R
R R

duL r u u E
R dt R

     

                      : ȑأ . . 0R
R

duL R r u E
R dt R

    
 

  

) نجد :  Lوالقسمة علىRوǼضرب طرفي المعادلة في ) .. 0R
R

du R r E Ru
dt L L


    

  :و 0Uالثابتینإیجاد عǼارة Ȟل من  -2
1)0        حل المعادلة التفاضلǽة الساǼقة هو :        )tRu U e    

:Șون المشتȞǽ0 ف. tRdu U e
dt

  ض في المعادلةǽالتعوǼو( ) .. 0R
R

du R r E Ru
dt L L


   :نجد  

                 0 0
( ) .. . (1 ) 0t tR r E RU e U e
L L

   
     

                 ومنه : 
0 0

0 0

( ) .. . 0tR r R r E RU e U
L L L

 

 

 
      

  
 

  

  حتى تتحقȘ المعادلة یجب أن Ȟǽون :

                                         
 

0

0

( ) .. 0

R r
L

R r E RU
L L


 

 


  

  

              ومنه نستنتج أن :                    
0

.

R r
L
E RU
R r


 


 
 

   

  :r عǼارة المقاومة - 3

R.0في النظام الدائم Ȟǽون :       
Eu R U

R r
 


0وأǽضا :       0RU R I U    
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0إذن :                          
EI

R r


           : ȑأ 
0

0 0 0

UE Er R
I I I

   
  

 وǼالتالي :               
0

0

E Ur
I



  

: ȏعدد Ȗتطبی  
10Eمن البǽان نجد:  V    0؛ 7,6U V  

              10 7,6 24
0,1

r 
     

 التعبیر عن -4
0

Rdu
dt

 
 
 

  :Lو 0Iو 0Uو Eبدلالة  

0tعند اللحظة      : لȞالشǼ قةǼة الساǽتكتب المعادلة التفاضل ،  

              
0 0

( ) .. (0) 0R
R

du R r E Ru
dt L L

     
 

   

 ومنه :       
0

.Rdu E R
dt L

   
 

  مع :   
0

0

UR
I


ذن :     إ

0

0

.
.

R U Edu
dt I L

   
    

  :L* استنتاج قǽمة 

ǽمثل المقدار 
0

Rdu
dt

 
 
 

0tعند اللحظة میل المنحنى     

3وقǽمته هي:          
3

0

4 1,6.10 /
2,5.10

Rdu V s
dt 

    
 

   

ومن العلاقة الساǼقة للمقدار
0

Rdu
dt

 
 
 

  :L، نستنتج عǼارة  
0

0
0

.

. R

U EL
duI
d t


 
 
 

  

Ǽ3التعوǽض العددȑ نجد : 

7,6 10 0,48
0,1 1,6.10

L H
 


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 : لثالتمرین الثا

)طبǽعة حرȞةأ. -1 )S على المسارABC:  

مخطȌ السرعة عǼارة عن مستقǽم لا ǽمر من المبدأ (دالة تألفǽة) معادلته من الشȞل : 

0. .......(1)v a t v  ، حیثa . مǽمثل میل المستقǽ  

dv) نجد: Ǽ1اشتقاق المعادلة ( a Cte
dt

   . مǽة ثابت والمسار مستقȞومنه : تسارع الحر  

)حرȞة :إذن )S .انتظامǼ مة متغیرةǽمستق  
)تسارع aقǽمةب.    )S ةǽوسرعته الإبتدائ:  

):    4من البǽان (الشȞل
2

1
0

4 1 0,5 .
6 0
1 .

a m s

v m s





   
 
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  :ABطول المسار  - ج 

2ستخدام العلاقة المستقلة عن الزمن:Ǽا 2
0 2 .v v a x  ، حیثx AB :نجد

2 2
0

2
v vAB

a


   

ت.ع:   
2 24 1 0,75

2 0,5
AB m

 


  

  شدة قوة الجر: FعǼارة -2
extF.بتطبیȘ القانون الثاني لنیوتن :  m a

   
                 : ȑأ.P R F f m a   

   
   

)بإسقاȋ العلاقة الشعاعǽة وفȘ المحور )Ox :  . .......(1)xF f m a   
cosxF) : 3من الشȞل ( F  ) ض فيǽالتعوǼ1:نجد (cos . .......(1)F f m a     

.إذن:                                    
cos
ma fF




    

F :     0,4حساب قǽمة 0,5 0,4 1,2
0,5

F N 
    

   نصف قطر المسار الدائرr  ȑحساب -3
)بتطبیȘ مبدأ إنحفاȍ الطاقة على الجملة (جسم )SالنقطةǼ المار ȑار المستوǼاعتǼأرض) ، و +

B مرجعا لحسابppE :  
           (C) (C) ( ) ( )c pp c ppE E E B E B    : وحیث( ) 0ppE B  :فإن  
            (C) ( ) (C)pp c cE E B E   

          :ȑ2أ 21 1
2 2c B Cmgh mv mv    :ومنه          

2 2

2
B C

c
v vh

g


  

ت.ع:                                            
2 24 2 0,6
2 10ch m

 


   

cos  :، نجد )3من الشȞل ( cosC COB h r h
OC r

 
 

    :ومنه
1 cos

Chr





  

0,6ت.ع:
1 0,

4,6
87

r m 


    

)معادلة مسار -أ- 4 )S عد مغادرته النقطةǼC :   

extF.بتطبیȘ القانون الثاني لنیوتن :  m a
   : ȑأ ،.P ma

    
 Șة وفǽالعلاقة الشعاع ȋمحاور المعلم بإسقا( )Cxy:  

مرǼȞات التسارع:           
0x

y

a
a g


  

  

0الشروȋ الابتدائǽة :   

cos
sin

Cx C

Cy C

v v
v

v v




 
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ǼمȞاملة مرǼȞات التسارع ، نجد مرǼȞات السرعة:       
cos

. sin
x Cx C

y C

v v v
v g t v




 
   

   

     ǼمȞاملة مرǼȞات السرعة ، نجد مرǼȞات شعاع الموضع:

                                                2

cos( ). .......................(1)

. sin( ). ....(2)
C

C C

x v t

y g t v t h








   
  

) نجد:1من(
cos( )C

xt
v 

  ) ض فيǽالتعوǼنجد:2و (   

             2
2 2 . tan( ).

cos C
C

gy x x h
v




     

  

.25:                  ت.ع 1,74 0,6y x x                           

  

    :Cوالشاقول المار Ǽالنقطة Dالمسافة الأفقǽة بین النقطة-2   

Ȟǽ0yون: Dعند النقطة  :التاليǼو ،  

                 12

2

0,56 ( )
5. 1,74 0,6 0

0,21 ( )
x m مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرفوض

x x
x m مقبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول
 

      
  

0,21Dx                                        ومنه : m  
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  نقاط) 03( :التمرین الرابع

لدینا: -أ-1
.

n mC
V M V

                     : ومنه . .m CV M   

Ǽ2التعوǽض العددȑ ، نجد:          310 100.10 46m       

                                                 46mg  
   جدول تقدم التفاعل  -ب

2 3( ) ( ) ( ) ( )HCOOH aq H O l HCOO aq H O aq     المعادلـة  

قدم  Ȟمǽات المادة Ǽالمـــــــــول
الت

  

  الحالة

0 0   

ادة
Ȅبز

  

.CV  0  ةǽالابتدائ  

x  x  .CV x  x  ةǽالانتقال  

fx  fx  . fCV x  
fx

  
  النهائǽة

  

 ادة ، فإنȄما أن الماء مستعمل بزǼ( )HCOOH aq . هو المتفاعل المحد  
.max   إذن: 0CV x         :ومنهmax .x CV  
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 :لȞالشǼ ة للمحلولǽة النوعǽارة الناقلǼتكتب ع 

3
3. .

H O HCOOf f
H O HCOO   

          خلال جدول التقدم :ومن                

3
f

f f

x
HCOO H O

V
                       

إذن :          
3

f
HCOO H O

x
V

      : ومنه 
3

.
f

HCOO H O

Vx 

  




   

ولدینا :
max

f
f

x
x

    : أي                 
3 3

.
. . .

f

HCOO H O HCOO H O
C

V
CV






    








  

Ǽالتعوǽض العددȑ ، نجد:  
 

3

332 1
49.10

10 . . 5,46 35 00 1f


 
 

       

                                                                      0
012,11    

  :لدینا  -ج 
max

f
f

x
x

          :أي 
3 1

.
0f

p
f

f

HH Ox
CV C C




  
          

10ومنھ :   .pH
f C    وبإدخالlog :على الطرفین نجدlog( . )fpH C    

2log(12,11أي :                                         10 ) 2,9pH       

لدینا :       -د 

2

2 2
3. ( . ) .

. . 1

f

f f f f
a

f f ff

x
HCOO H O C CV

K
CV xHCOH C C
V

 
 

 
 
            

   
 
 

              

Ǽالتعوǽض العددȑ ، نجد:     
2 2

4(0,1211) .10 1,67.10
1 0,1211aK


 


          

)2أ.           -2 ) ( ) ( ) ( )HCOOH aq HO aq HCOO aq H O l     

ب. من البǽان ، عند نقطة نصف التكافؤ Ȟǽون لدینا:
 

log 0
HCOO
HCOOH

      التالي حجمǼو

.هیدروȞسید الصودیوم المضاف
.5 10

2
B E

B E
V mL V mL     

 : عند نقطة التكافؤ ، یكون.
.

.
.

.a a B B E
a a

B
B E

C
CC V V

V
C

V
     

Ǽالتعوǽض العددȑ ، نجد:
2

2 110 10 10 .
10BC mol L


 
    

  
  
  
  

0,25  
  
  
  
 
  
  

0,25  
  
  
 

0,25 
 
 
 
 
 
  

0,25  
  
  

0,25  
 
 
 
  
  

0,25  
  
  
  
  

0,25  
  
 
 
 

  

0,25  
  
  

0,25  
  
 
 
  
  
  
0,25  
  

 
 
 
 
 
  

0,25  
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.من البǽان ، عند نقطة التكافؤ Ȟǽون لدینا: -ج 10B EV mL وبالاسقاط على محور التراتیب

 
log

HCOO
HCOOH

    
 
 

نجد 
 

log 4,5
HCOO
HCOOH

     .  

:Ȑومن جهة أخر
   

pH pK log log loga a

HCOO HCOO
K

HCOOH HCOOH

                

                                 4pH log1,67.10 4,5    

                                                          pH 8,3  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  

0,25  
  

  التمرین الخامس 

4mXمن المنحنى ، نجد:  -1 cm 0و 0,6T s   

0tعند   : ونȞǽ cos( ) cos( ) 1m mX X    :0  ومنه   
  :ثابت مرونة الناǼض Kقǽمة - 2

0لدینا:  2 mT
K

   : ومنه
2

2
0

4 .mK
T


  

2ت.ع:
14 10 0,182

(0
20

,6)
.N mK  

    

                                         أ. - 3
2

21 1 .
2 2C

dxE mv m
dt

    
 

  

                           
2

2 2

0 0

1 2 2. sin .
2 mm X t

T T
    

    
   

  

                                2 2

0

1 2. sin .
2 m

Km X t
m T

 
   

  
  

     إذن:   

2

2 2 2 2 2

0 0

1 2 1 2. 1 cos . . cos .
2 2

x

C m m mE K X t K X X t
T T
 

 
     
        
     
  


                                

2     ومنه: 2( )
2C m
KE X x      

)للجملة(الجسم mEعǼارة الطاقة الكلǽة -ب- 3 )S :(ضǼالنا+  

                                2 2 21( ) 0 .
2 2m C PP Pe m
KE E E E X x K x        

                                                                               21 .
2 mK X            

 
  
  
0,5  
  

0,25  
  
  
  
  

0,25  
  
  

0,25  
  
  

0,25  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0,25  
  
 
  
  
  

0,25  
  
  

 
0,5  

  
  

  
  
  
  
03  
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0PeEفي المنحى الموجب ، Ȟǽون: Oمن  Gعند مرور   

Cإذن : mE E  : التاليǼ2       و 21 1 .
2 2G mmv K X   :ومنه.G m

Kv X
m

  

.1200,04  ت.ع:
0,1

0,42
82

.G mv s   

  
  
  
  
  

0,25  
  
 
  

0,25  
   التجریبي:التمرین 

  أ. جهة تطور الجملة الكǽمǽائǽة المȞونة للعمود:- 1

                            
 

32 3
0

, 02 23
0

i
r i

i

Cu C
Q C

CAl





    
  

  

2من البǽان ، نجد: 20
0 5.10 10C K    اشر (جهةǼومنه فالجملة تتطور في الاتجاه الم

  .تآكل صفǽحة الألمنیوم)
3المدروس: الرمز الاصطلاحي للعمودب. - 1 2

( ) (aq) ( ) ( )/ / / /s aq sAl Al Cu Cu     
2CuالترȞیزأ. عǼارة - 2   :  

  إنشاء جدول تقدم التفاعل 
      2 3

( ) ( ) ( ) ( )3 2 3 2aq s s aqCu Al Cu Al     المعادلـة  

قدم  Ȟمǽات المادة Ǽالمـــــــــول
الت

  

  الحالة

0 .C V  ( )in Cu    ( )in Al 0 .C V  0
  

  الابتدائǽة

0 . 2C V x  ( ) 3in Cu x  ( ) 2in Al x  0 . 3C V x  
x

  
  الانتقالǽة

2: من جدول التقدم - 0
0

. 3 3. ................(*)C V x xCu C
V V

 
        

)هي: Ȟtمǽة مادة الإلكترونات المتǼادلة بین المرجع و المؤȞسد عند لحظة - ) 6.n e x    

           :ȑأ        ( ) ......(1)
6

n ex


  

.   لدینا العلاقة: ( ) FQ I t n e      : 0وحیثt t    

).ومنه:                 ) . ......(2)
F F
I t In e t 

   

2، فنحصل على:      (*)) في العلاقة2) و(1نعوض (
0 .

2 .
ICu C t
F V

       

  للتǽار الكهرȃائي المار في الدارة: Iب. استنتاج قǽمة الشدة- 2
  لفǽة) ، معادلته من الشȞل:آمستقǽم ǽمر Ǽالمبدأ (دالة ت خȌعǼارة عن نلاحȎ أن البǽان 

 
 
 
 
  

0,25  
  
  
 

0,25  
  
 
  

0,25  
  
 
 
  

0,25  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
0,25  
  
  
  
  

0,25  
  
 
  

0,25  
 
 
  

0,25  
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2 .Cu a t b     ،  

  میل المستقǽم ، وقǽمته من البǽان : aحیث 
2

5 1 10 5.10 2.10 . .
5 500 0

a mol L s


 
  

 
  

ǼالمطاǼقة بین عǼارتي الترȞیز ، نجد:
2 .
Ia
F V

    :2ومنه . .I F V a   

:ȑعدد Ș52        تطبی 96500 0,05 ( 2.10 ) 0,19AI          

   في Ȟتلة صفǽحة الألمنیوم عندما ǽستهلك العمود Ȟلǽا: mالتغیر - 3
)لدینا:                             ) ( ). ( )...........(1)m Al n Al M Al     

  ومن جدول التقدم: ( ) ( ) ( ) ( ) 2 ( )
ct i i in Al n Al n Al n Al x n Al       

                                               ( ) 2 ...........(2)n Al x    

):            أ.-2حسب السؤال  ) . ..........(3)
6 6 c

n e Ix t
F



    

)) ، فنجد:       1) في العلاقة(3) و(2نعوض( ) . . ( )
3 c
Im Al t M Al
F

    

                 :ȑعدد Ș0,19تطبی( ) (5 500) 27
3 96500

m Al     


   
                                                                            

0,04

4 3

43

4,

g

mg

 


  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

o  م ماي–ثانویة عبد الحمید بن بادیس ّ   2016أولاد سلا

 
  

0,25  
  
  
  
 

0,25  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

0,25  
 
 
 
  
  

0,25  
 
  



 

 

10 

 


	الامتحان-التجريبي-فيزياء-3-ر-ت-ر
	الاجابة-المقترحة-وسلم-التنقيط2016 (1)

